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ATA Nº 01/2026
Ata da 1ª Reunião Ordinária do Colegiado 
do  Programa  de  Pós-Graduação  
Interdisciplinar  em  Energia  e  
Sustentabilidade, realizada no quarto dia de 
março do ano de dois mil e vinte e seis.

Aos quatro dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, com início às nove horas e 
seis minutos, em primeira chamada, deu-se o início da 1ª Reunião Ordinária do Colegiado do 
Programa  de  Pós-Graduação  Interdisciplinar  em Energia  e  Sustentabilidade  –  PPGIES  da  
Universidade Federal da Integração Latino-Americana, realizada através de videoconferência 
pela  Plataforma  de  Videoconferência  Web,  disponível  no  endereço  virtual  https://
conferenciaweb.rnp.br/sala/aline-souza-da-silva-costa  e  presidida  pela  coordenadora  do  
programa, professora Márcia Regina Becker. Estiveram virtualmente presentes, os seguintes 
membros com direito a voz e voto: Andréia Cristina Furtado, Edna Possan, Janine Padilha 
Botton, Jiam Pires Frigo, João Manoel Lenz Vianna da Silva, Jorge Javier Gimenez Ledesma, 
José Ricardo Cezar Salgado, Jiam Pires Frigo, Katia Regina Garcia Punhagui, Katya Regina 
De  Freitas  Zara,  Leonardo  Da  Silva  Arrieche,  Marcela  Boroski,  Marcia  Regina  Becker,  
Marciana Pierina Uliana Machado, Márcio de Sousa Góes e Welington Francisco; além dos 
Técnicos Administrativos em Educação: com direito a voto, Aline Souza da Silva Costa; e 
Edson  Carlos  Thomas.  Também  esteve  presente  o  representante  discente,  Flavio  Gomes  
Figueira Camacho e os docentes colaboradores do programa Claudia Leites Luchese e Joylan 
Nunes Maciel,  com direito a voz. 1. Expediente: 1.1. Informes: a) nova Coordenação do 
PPGIES: desde 1º de fevereiro, as professoras Márcia e Andréia exercem, respectivamente, a 
coordenação e a vice-coordenação, pro tempore, do PPGIES. b) a Secretaria do programa está 
encarregada de verificar junto à Direção do ILATIT as condições para  realização de eleições 
para a Coordenação, por meio da Comissão Eleitoral do ILATIT, e que a expectativa é de que a 
votação ocorra em abril. A Coordenadora ressalta que será dada ampla publicidade ao processo 
eleitoral. c) a data das reuniões ordinárias do Colegiado serão feitas no período matutino das 
primeiras quartas-feiras de cada mês. 1.2. Ausências: Gustavo Adolfo Ronceros Rivas, por 
motivo de férias. 2. ORDEM DO DIA 2.1. Aprovação da Ata da 6ª Reunião Ordinária 
ocorrida em dezembro de 2025: diante da inexistência de objeções à minuta da ata, esta foi 
objeto  de  votação  por  consulta  eletrônica,  sendo  aprovada  por  unanimidade.  2.2.  Avaliar  
oferta  da  disciplina  condensada  (Tópicos  especiais):  Escola  de  Eletroquímica:  Janine  
argumenta que a disciplina em comento tem qualidade de pós-graduação e que poderia ser 
aproveitada pelos estudantes nos moldes da disciplina de Teatro, que foi ofertada pelo PPGIES 
no final de 2025. A questão da formalização prévia da disciplina a ser ofertada é fato relevante, 
segundo a Coordenadora,  e  que a  deliberação prévia do Colegiado é condição para que a  
disciplina  esteja  de  acordo  com  as  normas  da  PRPPG,  o  que  não  pode  ser  visto  como  
impeditivo  para  a  inovação  das  disciplinas  no  âmbito  do  PPGIES,  ao  contrário,  as  novas  
disciplinas  podem  e  devem  ser  incentivadas.  Foram  várias  as  manifestações  de  elogia  à  
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qualidade da Escola de Eletroquímica, entretanto, a proposta de Márcio é que a atividade seja 
aproveitada pelos estudantes como atividade complementar e não como disciplina. Por fim, 
para Janine, se houvesse ocorrido reunião do Colegiado em fevereiro haveria prazo para que a 
disciplina  fosse  aprovada  no  Colegiado.  Encerrada  a  discussão  e  não  havendo  matéria  a  
deliberar,  a  Coordenadora  deu  prosseguimento  ao  próximo  tópico.  2.3.  Aprovação  das  
disciplinas  do  semestre  2026.1,  ad  referendum:  Márcia  informa  que  estão  ofertadas  no  
SIGAA,  como  disciplinas  ordinárias:  IES0039  -  METODOLOGIA  E  REDAÇÃO  
CIENTÍFICA - 60h   L1 e L2 a ser ministrada pela professora Maria das Graças Cleophas; 
IES0009 - GERENCIAMENTO DA QUALIDADE DA ÁGUA E REUSO - 60h   L2 sob a 
responsabilidade de Marcela Boroski e Jiam Pires Frigo; e a disciplina não regular IES0044 - 
TÓPICOS ESPECIAIS -  Inteligência  Artificial  Aplicada  à  Pesquisa  Científica  a  cargo  de  
Joylan  Nunes  Maciel e  Oswaldo  Hideo  Ando  Junior.  O  debate  é  iniciado  com  Janine  
questionando a carga horária de cada docente do programa, lembrando que deve haver uma 
distribuição equânime da responsabilidade sobre as aulas. A resposta da Márcia foi de que o 
levantamento  feito  apontou  para  o  grande  desvio  padrão  da  quantidade  de  aulas  entre  os  
docentes do programa. Márcio observa que a CAPES avalia a participação do corpo docente 
nas aulas, e que a baixa participação dos docentes do programa prejudica a nota de avaliação 
da CAPES. Ainda, Márcio alerta para a necessidade de observar se as aulas ministradas à 
distância também não prejudicam a nota do programa. Outro ponto levantado pela Janine é que 
a disciplina de metodologia deveria estar sendo ministrada por dois docentes, visto ser assunto 
básico  para  qualquer  docente/pesquisador.  A  Coordenadora  se  compromete  a  verificar  a  
questão  das  aulas  ministradas  e,  não  havendo  novos  inscritos,  coloca  a  aprovação  das  
disciplinas de 2026.1 em votação, o que foi aprovado por unanimidade. 3. Uso dos recursos 
do ILATIT: o ILATIT disponibilizou R$ 26 mil, os quais, Márcia apresentou para deliberação 
do Colegiado.  O debate  é  iniciado com discussão sobre  o  critério  de  distribuição.  Márcia  
propõe isonomia relativa, de modo que aos membros das Comissões sejam destinados valores 
maiores,  e  aqueles  que  não  são  membros  de  Comissões,  recebam  valores  cerca  de  10%  
menores. Ainda, a Coordenadora propõe que 6 meses antes do prazo final para uso do recursos 
sejam redistribuídos os valores daqueles professores que não tiverem destinado o gasto de seus 
valores. Postas em votação, as propostas foram aprovadas por unanimidade. 4. Avaliação das 
bancas de qualificação,  mestrado e doutorado:  houve amplo debate  sobre a  questão da 
produção técnico-científica, em especial sobre a necessidade de aceite de artigo em revistas 
bem avaliadas como requisito para agendamento da banca de defesa de doutorado. O assunto 
está relacionado com a mudança na estrutura curricular do PPGIES, em 2022, que passou a 
exigir dos ingressantes o aceite do artigo para a conclusão do doutorado. Katia argumentou que 
apenas as revistas “predatórias” publicam rápido. Edna registra que as revistas têm alargado os 
prazos de avaliação dos artigos submetidos e que exigir o aceite da publicação pode implicar 
no  atraso  do  agendamento  das  bancas.  Outro  ponto  debatido  foi  o  impacto  da  troca  de  
orientador no prazo de conclusão do programa, para o que Jiam atenta para que não se crie a 
imagem de que a troca de orientador seja justificativa, automática, para a prorrogação do prazo 
de conclusão. Também houve debate sobre a qualificação dos membros das bancas, que os 
membros devem ter produção acadêmica relevante, e registrada no lattes, e que não podem ser 
membros da banca colegas de trabalho, do mesmo setor, do estudante que vai defender sua 
qualificação ou defesa. Leonardo defendeu a necessidade de regulamentar a composição das 
bancas.

Em  virtude  do  horário  previsto  para  a  reunião  ter  se  exaurido,  as  deliberações  sobre  os  
desligamentos foram transferidas para a reunião ordinária de abril. Nada mais havendo para ser 
deliberado, a reunião foi encerrada às doze horas e trinta minutos e eu, Edson Carlos Thomas, 
Administrador, secretariei a reunião e lavrei a presente ata que, após lida e aprovada na 1ª 
Reunião Ordinária de 2026, segue assinada por mim e pela Presidenta da sessão.

ANEXO I
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NOME SOLICITAÇÃO Observação SITUAÇÃO

Eder Andrade da 
Silva

Banca de defesa de 
doutorado

ad referendum
DEFERIDO

Jaqueline Tomasini 
Orth

Banca de defesa de 
doutorado DEFERIDO

Flávia Ferreira dos 
Santos

Banca de defesa de 
doutorado

ad referendum, com banca de 6 
membros DEFERIDO

Danielly Letícia 
Rebelato

Banca de defesa de 
doutorado

banca com prazo adicional e 
apenas submissão de artigo DEFERIDO

Julieth Fernanda 
Garcia

Aproveitamento de 
créditos - mestrado DEFERIDO

Jean Carlos 
Ravanelli Appel

Aproveitamento de 
créditos - doutorado

necessidade de apresentação da 
ementa da disciplina INDEFERIDO

Juliana Gaio 
Somer

Prorrogação de prazo 
- doutorado

6 meses
DEFERIDO

Lizandra Martins 
Soares

Prorrogação de prazo 
- doutorado

3 meses
DEFERIDO

Julieth Fernanda 
Garcia Hoyos

Prorrogação de 
prazo - mestrado

solicitado prorrogação de 6 
meses. Aprovado 3 meses de 

prorrogação.
APROVAÇÃO 

PARCIAL

Yasmin D E 
Vicente

Prorrogação de 
prazo - mestrado

4 meses
DEFERIDO

Alexandre R 
Livera

Banca de 
qualificação de 

mestrado
por decurso do prazo 

INDEFERIDO

(Assinado digitalmente em 01/04/2026 16:45 )

EDSON CARLOS THOMAS
ADMINISTRADOR(A)

PPGIES (10.01.06.04.04.07)
Matrícula: 1828798

(Assinado digitalmente em 01/04/2026 16:50 )

MARCIA REGINA BECKER
COORDENADOR(A) DE CURSO - TITULAR

PPGIES (10.01.06.04.04.07)
Matrícula: 1585820
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